

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1423

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 24 de marzo de 1899



LA SEÑORA

Doña Leocadia de Huidobro y Arredondo

VIUDA DE PEREZ DE LA RIVA

falleció a las siete de la mañana de ayer

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijas doña Clotilde, doña Elvira, doña Vicenta (monja solera) y doña Antonia; hijos políticos don Antonio Rodrigo Ruiz, don Andrés Lanuza, don Eduardo Pérez de la Riva y don Adolfo San Pedro, nietos, biznietos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, Muelle, 31, a la estación del ferrocarril Cantábrico, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 24 de marzo de 1899

El duelo recibe en la casa mortuoria y despide en la estación.

Carlos M^o Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Ha trasladado su estudio a la calle de Colosa, número 1, piso 2.ª derecha.

Horas de consulta: de nueve de la mañana a cinco de la tarde.

E. Estrani Campo

MÉDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

UNA CIRCULAR

Desde que se disolvió la Asamblea de las Cámaras de Comercio y quedó en funciones la comisión ejecutiva que preside el señor Paraiso, son ya varias las circulares dirigidas por aquella comisión, dando cuenta a sus representados de las gestiones practicadas para alcanzar de los poderes públicos que se realice cuanto antes el programa votado en Zaragoza.

La última de aquéllas, que tiene fecha 20 de marzo, es bastante extensa, pero en síntesis viene a decir: que la labor de la Asamblea es cada vez mejor acogida por todas las fuerzas vivas del país, como se prueba por las adhesiones espontáneas y sinceras que recibe la comisión; que no se pide nada extraordinario al pretender que se gobierne con acierto y administre con paternal interés; que se ponga orden en la Hacienda y se repartan los tributos con equidad; que los gastos se reduzcan a las facultades contributivas de la nación, y que no se falsee el sufragio para que la masa electoral neutra, hoy retraída, vuelva a la vida pública, cegando esa escandalosa y amañada fabricación de mayorías; que se hace justicia a las buenas intenciones del señor Sagasta y del señor Silvela, pero que hay gran desconfianza de que puedan cumplir las promesas que han hecho a la comisión, pues la historia del pasado hace temer que carezca el Gobierno del valor cívico y de las energías necesarias para afrontar decididamente todas las reformas precisas en los diversos organismos del Estado; que no quiere la comisión pecar de impaciente pidiendo que todo el edificio de la regeneración se levante en unos cuantos días, pero sí desea que se ponga inmediatamente menos a la obra, cimentándola sobre terreno firme y duradero; que la misión de las Cámaras no es gobernar, sino marcar a los Gobiernos leal y honradamente el camino que, a su juicio, debe seguirse para evitar nuevas desdichas nacionales, pero irán preparando sus huestes para no consentir ni un día más que una política incapaz, negligente y desprovista de todo sentido práctico ponga a España en peligro de ser insolvente primero, intervenida después, y deshonrada en último término.

De la lectura de ese documento, importante como todo lo que procede de colectividades tan arraigadas y de prestigio como son las Cámaras de Comercio, se desprenden dos conclusiones capitales: una, que no dejarán de la mano, ni un momento, la empeñada labor que voluntariamente se han impuesto, pues tienen escasa fe en las agrupaciones políticas, que a su juicio antepondrán sus propias conveniencias a las del país; y otra, que si hoy no constituyen un partido capaz de aspirar a la gobernación del Estado, por no creer que esta es misión de las

clases mercantiles, trabajan por constituirle en plazo breve a fin de vivir prevenidos ante las contingencias del porvenir y recoger en el momento necesario, y de manos de la gente política, las riendas del Gobierno, tratando de salvar a la nación de los peligros en que pueda ponerla el descuido o el egoísmo de aquélla.

Este último extremo reviste más importancia de la que a primera vista aparece, pues en síntesis viene a ser una de las tendencias que se dibujaron en la Asamblea nacional de productores, aunque no prosperó, a pesar de ser defendida con tesón por sus patrocinadores.

En resumen, creemos que la comisión ejecutiva de la Asamblea de las Cámaras de Comercio se presenta con un aspecto nuevo, cuya conveniencia no es fácil señalar a priori, pero cuya justificación no es posible desconocer, pues parece inspirarse en el patriótico deseo de no dejar que se lleve a España a nuevos desastres como los pasados, vergonzoso efecto de la imprevisión, de la negligencia y del desconocimiento de la vida política de los otros pueblos, con los que forzosamente tenemos que relacionarnos.



Un periódico de Madrid publica «Las reglas para el pago de los alcances a los repatriados de Cuba y Filipinas.»

Y esta pregunta me hago, porque en tal cosa soy lego: —¿Son las reglas para el pago ó las reglas para el pago?

Sabrán ustedes como una comisión numerosa de abogados de Madrid ha visitado al señor Silvela para felicitarle por su elevación al poder.

Vamos, hombre, bien lo han pensado.

Se conoce que dirían:

—Mejor será que esperemos a ver si cae don Francisco para darle al mismo tiempo la enhorabuena y el pésame, ahorrándonos un paso.

Pero como va durando más de lo que supusieron, han ido a decirle que se alegran de verte genial.

Dice La Epoca: «Se ha publicado y repartido la Guía oficial del presente año.»

Por la anticipación con que se confecciona, aparecen los nombres de los ministros y demás altos funcionarios que han dejado ya de serlo.

¡Meacachis!

«De modo que en la Guía oficial no figuran como ministros los que hoy lo son?»

Pues si no hubiera más dato que ese para la Historia no sabrían las generaciones futuras que habrían sido ministros Dato y el marqués de Pidal.

Porque el año que viene, cuando la Guía vuelva a ver en España la luz del día,

ya no serán ministros, lores ni pares, sino unos caballeros particulares.

El Correo Español recomienda a sus correligionarios que no se muevan mientras tanto no reciban órdenes del presidente.

Van a parecer estúpidos.

¡Mire usted que no permitirlas que se muevan...! Les hacen estar inmóviles como en la roca la lapa... ¡Caramba con los caprichos que tiene don Carlos Chapal!

Leo: «El Obispo de Madrid ha amenazado al Gobernador con excomulgarle en el caso de que no diera a favor del Obispo la propiedad de la Iglesia de San Juan de Dios, puesta en entredicho por la Diputación de Madrid.»

¡Horror!

¡El Gobernador de Madrid amenazado con pena de excomulgación!

¡Liniers bajo esa amenaza

como si fuera un hereje! ¡Esto al Padre Polavieja le ha partido por el eje! Y le habrá dicho don Paco temblando de miedo:—¡Horror! ¡Quíteme usted de delante pronto a ese Gobernador!

El País hace la siguiente pregunta:

«¿Sabían los oficiales de Administración militar, si reside en Málaga un oficial del cuerpo que fue administrador de la factoría de la Habana y que ha comprado ahora por seis mil duros la quinta «Perla de la Campanilla» y por 50.000 un hotel en el caso de la población y además varios cortijos?»

¡Apríet!

A esta pregunta se la ve la punta y no tiene malicia la pregunta! ¡Ni nada!

LA PRENSA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 23—12:30 t.

Los prisioneros

El Liberal, ocupándose de la negativa de la Cruz Roja de Ginebra a trabajar por la libertad de los prisioneros españoles, dice que se debe tal vez al carácter que haya dado a la cuestión el general Pclaveja y a que Europa no quiere hacer caso a los españoles.

A tan bajo nivel hemos descendido.

Contra una circular

El Imparcial dice que la Circular del ministro de Gracia y Justicia está sacada del famoso artículo de la Constitución del año 1812 en que se decreta que todos los españoles sean buenos y justicieros.

Dice que hubiera sido mejor una circular de tonos enérgicos.

General aprovechado

Dice El País que el general Jáudenes, que se hizo cargo del mando de Manila el día 5 de agosto y rindió el día 13, propuso en tan corto plazo que se otorgaran tres cruces de María Cristina, una para su hijo, otra para su yerno y otra para su ayudante.

Además propuso para un ascenso a su hijo y para otra cruz de María Cristina a un teniente coronel, que se halla en Mindanao.

RICARDO

Las elecciones

Aunque algunos conservadores circunstanciales lo negaban ayer, podemos asegurar, sin que nadie pueda dementirnos con fundamento, que es un hecho cierto, comprobado por nosotros, que don Luis Silvela presenta su candidatura para diputado a Cortes por el distrito de Castro Laredo, y que muy en breve, antes de dos ó tres días, vendrá el candidato a recorrer aquel distrito.

Respecto a las elecciones de senadores, se habla dicho al principio que lucharán, como ministeriales los señores corde de Limpías y don Enrique Leguina, como gamacista don Emilio Alvear y como fusionista el señor Trevilla.

Ayer se ponía en duda que figurase en la candidatura ministerial el señor Leguina y se afirmaba, en cambio, que en su lugar apoyaría el Gobierno a don Luis Noreña, hermano del diputado provincial don Alfonso.



La poesía

Como el raudal que corre en la pradera copia en su espejo pájaros y flores, la alada mariposa de colores, el verde arbusto y la azulada estera.

La sublime poesía reverbera combates, glorias, risas y dolores, odio y amor, tinieblas y esplendores, el cielo, el campo, el mar... ¡la vida entera!

Así Homero es la lid; Virgilio el día; Esquilo, la tormenta bramadora; Anacreonte, el vino y la alegría; Dante, la noche con su negro arcano; Calderón, el honor; Milton, la aurora; Shakespeare, el triste corazón humano.

Manuel Reina.

Proyecto descabellado

Fue EL CANTÁBRICO el primero y hasta ayer el único periódico local que, haciéndose eco de la opinión, hizo ver que los terrenos que el señor Horga quería que adquiriese el Ayuntamiento para edificar la iglesia de San Francisco eran carísimos y que no valían la mitad de lo que por ellos se pide. Los únicos tontos nosotros también a decir que no permite el estado del erario municipal derrochar cerca de treinta mil duros en esos terrenos, cuando hay muchos medios de ahorrarlos.

Por eso declinamos el señor Ruiz Huidobro que podía felicitarle de que el señor Horga hubiese abordado ese desdichadísimo asunto él solo, prescindiendo de sus compañeros nombrados para formar la comisión encargada de buscar terrenos, y valiéndose, en cambio, de un agente de negocios ajeno a la corporación municipal.

Solución es, indudablemente, construir la iglesia en el mismo solar en que se ha de levantar el Palacio municipal y llevar el mercado a los terrenos

en que se halla el lavadero del Cubo y el local destinado a las tripicalleras; solución sería también la indicada por un colega que propuso la construcción de la iglesia en ese último sitio.

Una ó otra, cualquiera nos parece bien, siempre que por ella no se vea el Ayuntamiento en la necesidad de hacer grandes desembolsos.

Comprendemos que es casi de absoluta necesidad la demolición de la actual iglesia de San Francisco y que debe darse preferencia a todo proyecto que tienda a realizar ese general deseo del pueblo; pero no a costa de sacrificio tan grande que nos arruine por completo, que haga imposible la buena marcha administrativa del Municipio y pagando veinte por lo que no vale ni diez.

Antes que eso, antes que aceptar el proyecto descabellado y ruinoso concebido por el señor Horga y que sólo puede halagar a los propietarios de los terrenos y a quien hubiera de cobrar una comisión por la venta de ellos, sería preferible dejar la iglesia en pie y construir el Palacio del pueblo en la plaza de Valdear.

La estana podía ser trasladada a los jardines que se hará en los terrenos de la Dársena y con ello ganaría mucho en belleza el Boulevard.

Cualquier solución, no nos cansaremos de repetirlo, es preferible a la propuesta por el señor Horga.

Un cetáceo globicephalus melas

Con hermoso ejemplar de esta especie ha enriquecido la Estación de Biología Marítima de Santander sus numerosas y variadas colecciones.

Aunque frecuente en nuestras costas este delphinido, y coleccionado en casi todos los museos y centros de Historia natural del extranjero, ninguno existe en España completo, y este es el primer globicephalus melas que se colecciona.

Frecuente y numeroso en las inmediaciones de las islas Feroc, los dinamarqueses de aquellas islas hacen acopio de carne de este delphinido para el invierno, y constituye el que ellos apellidan Grindewall, cosecha y base económica de aquellos habitantes.

A Landt debe la Historia natural las primeras noticias de este hermoso delphinido, al cual llamaron los naturalistas globicephalus melas, y Lyngbye y Gruba fueron quienes primero hablaron de la pesca del Grindewall en las islas Feroc.

En grupos ó gammas de 300 a 500 globicephalus melas, dirigidos siempre por uno de ellos, aproxímanse a aquellas islas en determinadas épocas del año y penetran en sus bahías y ensenadas: los isleños de Feroc, conocedores del instinto del grindewall, cercan con pequeñas embarcaciones la gama de cetáceos y obliganles a varar para darles caza. El globicephalus que dirige la gama, por cuya particularidad algunos naturalistas han llamado a nuestro cetáceo ballena piloto, se desorienta, toca tierra y varan con él todos los que le siguen.

El 21 de diciembre de 1860 una gamma de 150 globicephalus melas penetró en la bahía de Alendia y varó en la playa del Pinar. Don Francisco Barceló y Combl, profesor entonces de Historia Natural del Instituto Balear, al dar cuenta de aquel suceso dice que producan espanto los alaridos de aquel numeroso grupo de cetáceos al reconocerse imposibilitados de ponerse a flote y semejaban sus lamentos a los dolorosos clamores de seres humanos ante una catástrofe. La playa del Pinar fue durante muchos días lugar de horrosa carnicería, donde, a pesar de lo perdido, se recogieron 22 pipas de grass.

En Baleares, donde es muy conocido por lo frecuente, dan al globicephalus melas el nombre vulgar de Capdolla por la forma de su cabeza, que es la vez razón etimológica de la apelación científica globicephalus.

Lacépède designa al cetáceo globicephalus melas con tres nombres, a saber: Catodon scoineval, Dauphin nesarnak y Dauphin feroc. El que designa con el nombre de Dauphin feroc se distingue de los demás y tiene algo de Pseudorca.

Scoreby, el eminente sabio hallenero, llama al grindewall Dauphinus deductor y la sinonimia científica del hermoso cetáceo a cuya especie pertenece el ejemplar con que don Augusto G. de Linarey ha enriquecido el único, pero abundante Centro de Biología marina de España, es la siguiente:

Delphinus globiceps.—Cuvier.
Delphinus melas.—Trill.
Phocaena globiceps.—Less.
Narwal edenté.—Camper.

Las últimas observaciones sobre el globicephalus melas son de Augusto Fjellstrup, de Copenhague. Asistió a la pesca de grindewalls en las islas Feroc y llamó principalmente su atención la textura de la piel, cuya epidermis es finísima y de un negro ébano admirable. Fjellstrup hizo interesantes observaciones sobre tres fetos recogidos en el sitio de la pesca.

El grindewall ó globicephalus melas es una de las especies más conocidas en nuestro hemisferio; no existe una sola costa donde no se les haya visto varar, a veces en gran número.

Como su nombre genérico indica, este delphinido tiene cabeza globosa; sus aletas pectorales son largas y agudas; en cada una de sus mandíbulas tiene a cada lado 10 ó 12 dientes; la forma y tamaño de las aletas son distintos de la de todos los cetáceos; son las del grindewall de forma más esbelta, poco anchas en su base, se encorvan algo hacia la mitad y terminan en aguda punta, como los lóbulos de ciertos peces muy nadadores. Es de notar el especial color de su piel negra, de un negro brillantemente oscuro, y de aquí la plena justificación del nombre específico globicephalus melas (negro).

El ejemplar de la Estación de Biología Marina de Santander, es un ejemplar singularísimo, y tiene particularidades excepcionales dignas de ser notadas.

La cabeza del grindewall y las aletas pectorales, dorsal y caudal muy negras, son en este ejemplar negras como el ébano. El cráneo, que se distingue fácilmente del de otros cetáceos por la anchura de los intermaxilares, es en éste esa anchura más pronunciada, pues tienen por lo menos dos tercios de la anchura del rostro.

El espinazo comprende siete vértebras cervicales, once dorsales, trece lumbares y 29 caudales. Aun cuando el sabio naturalista van Bénéden asegura en su celebrada Histoire Naturelle des cétacés des mers d'Europe que las 17 primeras caudales llevan uppsolides, debe ser inexacta su observación, puesto que el ejemplar que aquí se estudia tiene 22 uppsolides y quizá un rudimento del

hueso 23. También asegura van Bénéden que en el globicephalus melas sólo las tres primeras costillas se enlazan directamente con el esternón, y en el ejemplar de la Estación de Biología aparece que se enlazan las cinco primeras. La quinta es recibida en el esternón en superficie articular única, no compuesta de dos porciones unidas en ángulo obtuso para formar concavidad, como sucede con las otras superficies articulares.

El globicephalus melas de la Estación de Biología Marina fue cogido en la playa de Pedernales, cercos de Guernica, el 7 de marzo presente, y estuvo expuesto en Bilbao hasta el día 13, en que fue adquirido y conducido a Santander. Mide cuatro metros y diez centímetros de longitud y pertenece al sexo masculino.

Este hermoso grindewall es una buena adquisición para la Estación de Biología Marina, pues que dentro de la especie es un ejemplar original y está completo, cosa que no siempre puede conseguirse por estar generalmente macerados y casi siempre esqueletos los que para los museos se han recogido.

Sobre todo la hermosa cabeza de este globicephalus melas es una especialidad, por cuya causa ha dispuesto el director de la Estación de Biología que se conserve intacta en formol.

Santander puede enorgullecerse de que en la Estación de Biología Marina del Sardinero, además de este esquisitísimo grindewall y una ballena completa, existan ejemplares únicos dentro de las especies.

Elpidio de Mier.

A la memoria de mi querido hermano

Viviste y... ¿Para qué?...

¿Para morir?...

Polvo soy, polvo fui, polvo seré.

¡Cuán corta es la vida!

Mi hermano gozaba,

mi hermano reía,

mi hermano cantaba.

Ahora ya no siente,

ahora ya no canta,

ahora enmudecida

quedó su garganta.

Ahora no despierta.

¡Ya no se levanta!

Ahora ya dormita,

en siesta muy larga.

Ahora un Padrenuestro

rezo por su alma,

á ver si cual santo,

lo ensalzan en aras.

A ver si así escuchan

mis tristes plegarias,

y me lleva un ángel,

para unirme á su alma.

Mas ya que la fría losa

guarda tus residuos yertos,

sólo me resta una cosa

de decir, y es: «que una rosa

fue á descansar con los muertos.»

Manuel Saro y Pardo.

Santander.

La fusión republicana

Hemos recibido una circular en que se nos da cuenta de la constitución de un Círculo Republicano en Madrid, en la calle de Capellanes, número 1, cuyo objeto es trabajar por una amplia concentración republicana.

La circular termina explicándonos la inserción de los siguientes puntos:

1.º Exaltar el patriótico celo de los escritores republicanos para que remitan un ejemplar de sus obras para formar la biblioteca del Círculo, que á la vez que sirva de instructivo solaz, muestre el poder intelectual de la democracia española.

2.º Que los periódicos republicanos remitan un ejemplar de cada número.

3.º Invitar á los republicanos de provincias que honren con su visita el Círculo cuando vengán a Madrid.

4.º Invitar á todos los centros, casinos, asociaciones y centros republicanos á que establezcan comunicación con este Círculo, que determine corrientes de inteligencias y conciertos para el fin que perseguimos.»

MUSEO CÓMICO ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



POBRE REPATRIADO, SACA MENDRUGO

—Deme usted el pan, don Paquito.

—¿Todo?

—Todo: es mío el pa...

—Pues te dará un currascuito por ahora...

—¡Qué barbián!

—¿No quieres? Espera á que te liquiden...

—¡Muerto soy!

Pero, hombre, ¿me quiere usted más liquidado que estoy?

¿El siglo de las luces?

Lo preguntamos, porque nos hizo creer que vivamos en los tiempos de Carlos II, un parte de la guardia civil del puesto de Ontaneda, que del mes ayer en el Gobierno civil.

Parecerse que hace tres días al llegar la pareja de la benemérita al pueblo de Iru, lo halló en conveción. Los vecinos corrieron de un lado para otro, las mujeres cuchicheaban y se santiguaban y los niños, asustados, no se atrevían a separarse de las falda de sus madres respectivas.

La casa ocupada por el Jefe municipal de Santibáñez de Toranzo, don Filomeno Castibero, un grupo numerosísimo miraba a ella con curiosidad mezclada de temor.

Una criada del citado don Filomeno se disponía a salir de casa y al intentar abrir la puerta de la calle, no pudo conseguirla, a pesar de que la llave estaba descolgada y el picaporte levantado.

Al mismo tiempo, sintió la muchacha que una mano la sujetaba por un brazo, volvió la cabeza, y se quedó lela (algunos suponen que ya lo estaba con bastante anterioridad) al ver que no veía a nadie, y la mano continuaba sujetándola.

Comenzó a dar los chillidos que son de rigor en casos tales y acudió la gente de la casa, que pretendió abrir la puerta, y que si la quisiera. La puerta continuaba sin dar estos goznes son mios, al mismo tiempo que sobre la asustada familia comenzó a caer una verdadera lluvia de piedras, pero lluvia tan misteriosa como la mano, porque no se pudo averiguar de dónde venía.

Los gritos y los alullidos se hicieron generales, se alarmó el vecindario, acudió a la casa y pretendió entrar. Vano empeño.

La puerta continuaba tan cerrada como si la hubieran clavado y job asombro sobre el vecindario se reprodujo la lluvia de piedras que se desprendía de una nube que estaba... Dios sabe dónde.

Y aquello que se acabó. Gritaba el Jefe, chillaba su familia, nullaba la criada, graznaban los vecinos y... las piedras continuaban cruzando el espacio en todas direcciones, sin saber de dónde venían ni a dónde se encaminaban, y la mano misteriosa seguía sujetando fuertemente a la doméstica municipal.

Ya no había duda. Se trataba de duendes y, para hacerles ahuyentar al alba, corrieron algunos vecinos, de los que aún se quedaban ánimos para correr, al convento del Soto en busca de dos frailes que con sus ejercicios ayuntaban al espíritu del mal, que se entretenía en apedrear a la gente y sujetar criadas, cuando nadie se metía con él, por pasar el rato sin dudar y para demostrar que no siempre cuando el diablo no tiene nada que hacer con el rabo mata moscas.

Llegaron los frailes al lugar del suceso y job duendes desconsiderados! También cayeron pie dras sobre los frailes, aunque sin hacerles daño alguno, como no se lo habían hecho a nadie. Porque se nos olvidaba decir que las piedras caían en gran abundancia, pero no hubo ni una descalabradura que lamentar.

Los frailes empezaron a soltar latines y, como si cantaran. La piedra seguía, la puerta sin abrirse y la criada sujeta. Y desde las 10 de la tarde hasta las seis de la mañana continuaron las cosas en tal estado.

Por fin, a las seis—todo se acaba en el mundo, los duendes se fueron con la piedra a otra parte y se abrió la puerta, y las piedras cesaron y la criada pudo moverse con toda libertad.

No añade más detalles el parte enviado al Gobierno por la guardia civil, y a nuestro entender falta no muy importante. Decir si en Iru está el vino muy barato.

REMITIDO

Más sobre las recompensas de Ultramar

Se nos asegura que muchas de las recompensas que se dieron en Cuba, fueron ganadas en las oficinas, donde no se oían silbar las balas, mientras que a quienes verdaderamente las ganaron les fueron negadas.

Por ejemplo, la cruz de María Cristina se dio a un capitán que prestaba sus servicios en la Comandancia militar de Cienfuegos, por la expedición de 456 cajas de cartuchos que cogió en la Boca del Río de Arimao un capitán movilizado de la segunda guerrilla volante el día 5 de octubre de 1897, batiendo el cobre de lo lindo.

Seguiremos tomando apuntes y descubriendo atrocidades. Un testigo.

En la Audiencia

A las diez de la mañana de ayer continuó la revisión de la causa seguida contra Valentín González y Alejandro García.

El abogado defensor, señor Collantes, pidió una aclaración al veredicto del Jurado por entender que había contradicción entre la pregunta 14 y la 15.

El Presidente se opuso a la defensa protestó. Después hizo uso de la palabra el Fiscal, que calificó el delito de homicidio con la agravante de nocturnidad y en desolado, y pidió para cada uno de los procesados la pena de 17 años, 4 meses y 1 día de reclusión temporal, accesorias y costas.

El abogado defensor, señor Collantes, desarrolló la teoría de la fuerza moral, irresistible y persistente, que obligó a los procesados a cometer el delito. Pidió que esto fuera considerado como circunstancia eximente, y de no ser así como atenuante que, unida a la apreciada por el Jurado de la vindicación de una ofensa próxima, hacía que la pena que debía imponerse era la de 12 años y un día de reclusión temporal, de no admitirse la irresponsabilidad de los procesados.

Se retiró a deliberar la Sección de derecho, la cual sentenció con arreglo a la petición fiscal.

LA MONTANESA

En el salón de juntas del Banco de Santander se reunieron ayer, presididos por don José Azcona, varios rentistas, comerciantes e industriales, con objeto de constituir una nueva empresa de vapores que se titulará *Compañía de Navegación Montañesa*, para el tráfico de minerales y de cuanto pueda convenir a la nacional empresa.

Asíquiera, llevan los nombres de zonas mineras de la Montaña. El primero se denominará *Astillero*. También se acordó que sean mandados y tripulantes por marinos montañeses. El Consejo de Administración quedó constituido en la forma siguiente: Presidente—Don José Azcona. Vicepresidente—Don Adolfo Chantón. Secretario—Don Ricardo Martínez Rodrigo. Vocales—Don Esteban Diego, don Leonardo Corcho, don Domingo Ortúzar y don Antonio Bas terrechea. Gerentes de la Sociedad.—Señores Modesto Piñero y Compañía. Muy de alabar es el pensamiento que en pocos días ha pasado de proyecto a realidad y que ha de contribuir seguramente al engrandecimiento material de la Montaña.



J. B. RUIZ, dentista
BLANCA, 28, 2.º
(portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

L. Viña Lomba, oculista
Consulta de 10 a 1.—Blanca, número 12

Juan de la Pedraja
Especialista en enfermedades de los ojos.
Horas de consulta de 10 a 11 de la mañana y de 8 a 5 de la tarde.
HERNAN-CORTÉS, 8, 2.º

Azucarera Montañesa
El lunes 27 del corriente terminará definitivamente el plazo señalado por esta Sociedad para la admisión de contratos para el cultivo de la remolacha azucarera.

Comisión provincial
En su reunión de anteaer adoptó los acuerdos siguientes: Publicar en el *Boletín Oficial* una relación de los Expositos de la Inclusa provincial que tienen derecho a figurar en el sorteo de las dotas de la fundación de don Antonio Hermógenes de la Serena, que ha de verificarse el 15 de Julio del año actual.

Aprobar la cuenta importante 51 pesetas, presentada por el párroco de Santa Lucía, para pago de los cantores que tomaron parte en la función religiosa celebrada el 9 del corriente con motivo de la recepción de la bandera del 5.º batallón de voluntarios de la Habana y dar las gracias al mencionado párroco y al cleo de aquella parroquia, por haber tomado parte desinteresadamente en la citada función religiosa.

En su reunión de ayer adoptó los acuerdos siguientes: Autorizar el ingreso en la Inclusa del niño Bernabé San Emeterio Edesa, de Lasredo.

Devolver informado al Gobernador civil el expediente promovido por don Francisco González Camino, presidente del Consejo de Administración del ferrocarril de Cantabria y Ontaneda, sobre la expropiación de los terrenos necesarios que ha de ocupar dicho ferrocarril en el término municipal de Puente Viego.

Devolver informados al Gobernador civil los presupuestos ordinarios confeccionados por el actual ejercicio económico por los Ayuntamientos de Entrambaguas y Arredondo y el adicional de Entrambaguas.

Feria de San Benito
Con escasa concurrencia de ganado y muchos compradores dio principio la feria que los días 21, 22 y 23 se celebró en Barcuaciones, Reinocin. El viento fresco que tan desagradable hizo la estancia en el ferrial el primer día, se trocó en agua a la mitad del segundo, contribuyendo a que la renombrada feria terminase antes de tiempo.

A pesar de haberse presentado tan escaso número de reses, las transacciones pasaron de trescientas, vendidas todas a muy buenos precios.

La guardia civil del puesto de Arredondo tuvo noticia de que en el despacho de carnes que en el lugar conocido por La Hermedia, en aquel pueblo, poseen Fernando Pardo y Miguel Diego habían sido robadas de 30 a 40 pesetas en monedas de plata.

Hechas las oportunas averiguaciones se descubrió que los autores del hecho penetraron en el establecimiento rompiendo una tela metálica que cubría una ventana, y que aquellos eran Eulogio y Modesto Sierra, de diez y doce años respectivamente, los cuales entregaron el producto del robo a su madre José Aramburo.

Los tres, en unión de 3470 pesetas, que les fueron ocupadas, se hallan ya a disposición del Juzgado correspondiente.

Por el Gobierno civil de Guipúzcoa se ha autorizado el envío a Santander de 257 revólvers, y a Reinosa de 6 escopetas, 12 pistolas y 200 cartuchos.

Ayer fue detenida por la guardia municipal, y se halla presa en la Prevención, Margarita Michelena, que tomando el nombre de don Marcelino Aparicio, iba por los comercios doliendo géneros al fiado.

Traslado de presos
El lunes próximo saldrá en el tren mixto de Santander a Madrid un coche celular conduciendo 91 penados del penal de Santofía, que van destinados al de Ceuta.

Además conducirá siete presos de las cárceles de Santander, Torrelavega y Reinosa, destinados seis al penal de Ocaña y uno al de San Agustín de los Reyes, de Valencia.

El domingo próximo saldrá de Madrid para Santander don Emilio Alvear y don Justo Sarrabia, marques de Haza.

Desde el día primero del próximo mes de abril cambiará de destino todos los interventores de ferrocarriles.

Desde Barcelona de Pie de Corcha hasta Alar ha caído ayer una nevada copiosísima, lo cual explica el descenso de la temperatura que ha habido en esta población.

Por la guardia civil del puesto de Entrambaguas han sido denunciados al Juzgado municipal don Antonio García y don Ricardo Fernández, padres de los chicos de 11 y 12 años, respectivamente, Ramón y Gabino, que prendieron fuego a 300 carros de rezo.

actualidad. Reparte también a sus abonados el número de referencia el patrón cortado de una airo-esima escavina de primavera, cuyo modelo goza de gran boga en París. De lo escogido del texto pueden formarse ideas gustos transcribiéndose: El matrimonio y la mujer, por José Pejoj de Collado; En un abanico, por Juan Valera; Revista de Modas, por Margarita; Sin ruido, por Alfonso Pérez Nieva; La madre de Esteban, por Carmen Silva; Grabados ilustrados en el texto: Los pájaros de mi jardín, por Joaquín Balmaseda de González; Explicación del patrón cortado; Correspondencia con los suscriptores; A nuestras lectoras; Charada.

Cuesta la suscripción a dicha Revista de modas, en España, 50 céntimos al mes, trimestre 150 pesetas, número suelto 25 céntimos. Se suscribe en la administración de *La Correspondencia de España*, Factor, número 7, y en la sucursal del propio diario, Puerta del Sol, 1.

Mareas para hoy 24
Pleamareas, a las 145 de la mañana y 243 de la tarde.
Bajamar, a las 82 de la mañana y 819 de la tarde.

En el tren correo de ayer llegó a esta población el teniente coronel de carabineros don José Millán, que viene a mandar la comandancia de esta provincia.

En honor del Misterio de la Anunciación de la Virgen, se celebrará mañana una solemne función en la parroquia de la Compañía.

A las siete, misa de comunión general.

A las diez y media, misa solemne con orquesta y pánegirico a cargo del R. P. don José María Vázquez.

A las seis y media de la tarde se hará con solemnidad el ejercicio de la Archicofradía del Corazón de María y dirá la plática el referido P. Vázquez.

Ayer le fue practicada la autopsia al cadáver del desgraciado Juan Millán, que, como saben nuestros lectores, fue hallado muerto anteañoche en una lancha algebe en Puertochico.

Hemos oído decir que el infeliz Millán estuvo hasta hace poco tiempo en el Hospital de San Rafael, de donde salió no sabemos por qué causas.

Registro civil
Movimiento demográfico del día 23
Nacimiento: un varón y 3 hembras.
Defunciones: Andrés Martínez Echevarría, de 5 años; Madrid.

Lococida Huidobro Arredondo, de 76 años; Muelle, 31.1.º
Juan Millán,
Juan Lara Lozano, de 22 años; Hospital militar de Calzadas Altas.

Noticias militares
Por real orden del ministerio de la Guerra han sido aprobadas las obras ejecutadas en Santander, en edificios particulares y del Estado, con motivo de la repatriación.

Ha sido desestimada la instancia de súplica de pensión, presentada por Valentina Sainz Pérez, residente en Abadilla, provincia de Santander, madre de Gaspar Rivero Sainz, soldado reservista del reemplazo de 1891.

Por circular del ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que desde el mes corriente cese el abono de pensiones concedidas a los reservistas del reemplazo de 1891, excepto las familias de los que de éstos hayan fallecido.

Asimismo se ha acordado que continúen disfrutando de dicho beneficio durante un mes, después de la fecha del desembarco, los parientes de los soldados que quedan enfermos en la Habana y otros puntos de la isla de Cuba.

Socorros
Han sido socorridos por la Comisión provincial con ayuda interior completa, taja, bolso, chaleco de bayona y bufanda Manuel San Martín, Santiago Toca Lanza, Jaime Conca Puente, Ruperto San Miguel.

Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Leocadia de Huidobro y Arredondo, viuda de Pérez de la Riva.

Era la finada generalmente apreciada por muchas personas la concocion, por la fiabilidad de su trato y sus condiciones de carácter.

Enviemos a la familia nuestro pésame por la preparada pérdida que acaba de sufrir.

Reclaman *El Mundo de los Periódicos* la oficina, el casino, el periódico, el café, la casa de familia, y como libro entretenido, ameno y curioso en la biblioteca de todos.

Aviso
Gran Café del Brillante
Esta noche, a las nueve, debut de los notables artistas primera tiple señorita Casanova y el tenor señor Cacidil.

Un medicamento que lleva cuatro años de existencia, se conoce ya en el mundo entero y la demanda alcanza tales cifras que se hace preciso flotar vapores; esta es la mejor garantía para que el enfermo que no lo haya probado recurra en seguida a él, que es **EL ESTOMAGO ARTIFICIAL**.

Util para los niños
De las observaciones hechas por el doctor don Baldomero G. Alvarez, médico primero de la Inclusa de Madrid y miembro de la Real Academia de Medicina de dicha capital, deduce que la Emulsión Marfil al Guayacol es un preparado que los niños toman sin repugnancia, que se digiere con facilidad y nutre perfectamente, siendo útil en las afecciones bronco pulmonares, linfatismo y escrofalis. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Café del Ancora
De nueva de la noche en adelante concierto de piano y bandurria, por Miss Luisa Roluisson y don Manuel López.

Aprendizas de costura Se necesitan Informarán en esta administración.
Para bodas, bautizos y regalos
Véanse las elegantes cajas y estuches que se elaboran en la fábrica de Fernando M. de Bera za, Daoiz y Velarde, número 7.

Venta
de magnífica casa de recreo, a 20 minutos de Santander por ferrocarril, cocinera, huerta, jardín y terrenos.
Razón Cuesta del Hospital, núm. 6, escritorio.

LA OBRA
El Santuario de la Virgen de la Victoria
POR
Don Elpidio de Mier
Se vende en esta Administración al precio de una peseta.

Novedades extranjeras
Excentricidades de un inglés.—La influencia en el extranjero.—Incendio de un hotel.—La «season» en el Mediterráneo.

Acaba de morir en Londres, a la avanzada edad de noventa y un años, Sir Henry Dalves Broughton, uno de los hombres más exóticos de la aristocracia inglesa. Dueto de dos magníficos palacios y de ciento cincuenta mil duros de renta anual, vivía, sin embargo, en una casa de miserable aspecto, situada a orillas del Támesis, a 100 millas de Waterloo Bridge.

Hacia años, aunque gozaba de perfecta salud, que no había traspasado los umbrales de la casa que escogió para hacer vida de ermitaño, y en la habitación donde se le encontró muerto pasaba la mayor parte del tiempo, no permitiendo que persona alguna penetrase en dicho aposento.

Vivía con frugalidad, y una criada, a las horas que tenía señaladas, le dejaba la comida a la puerta. Tenía gran aversión a los hombres y en su casa no se permitía entrar más que a los de la familia. Si algún otro tenía que comunicar con Sir Henry lo hacía desde la puerta.

La influencia, que parecía haber cedido un poco a principios de mes, vuelve ahora con más fuerza, tanto en España como en el extranjero.

En Londres ha causado verdadera alarma el saber que durante la última semana habían muerto más de cien personas de trancazo, y que lo mismo se presenta en los palacios que en la última guardilla.

Después de haberlo pasado lord Salisbury, mister Chamberlain y el Presidente del Parlamento, se encuentran enfermos actualmente otra porción de personas distinguidas.

El hotel Windsor, destruido por horrendo incendio en la tarde del viernes pasado, era uno de los edificios más hermosos de Nueva York, construido no hace muchos años a un costo de 850.000 dólares.

El lujo y confort del Hotel Windsor eran conocidos en toda la América del Norte, y allí paraban las gentes adineradas.

Mr. Abner Mac-Kinley, hermano del Presidente, se contaba entre los huéspedes, pero en el momento del incendio estaba fuera del Hotel.

El mismo Presidente solía hospedarse en el Windsor, en cuyas cajas de caudales tenía depositadas buen número de joyas, todas las cuales han sido salvadas, según asegura el telegrama.

El fuego se inició en el segundo piso, extendiéndose tan tal rapidez, que para muchos de los trescientos viajeros que allí se encontraban fue difícil la salida, arrojándose algunos por balcones y ventanas. A catorce se hace ascender ya el número de muertos y a más de 50 los heridos.

Las pérdidas materiales se calculan en dos millones y medio de pesos.

El Hotel estaba provisto de toda clase de aparatos contra incendios, pero fue tal la confusión y pánico que se apoderó de todos, que nadie se acordó de ellos.

Vense este año las costas del Mediterráneo sumamente favorecidas por testas coronadas y otros personajes que van a disfrutar de la agradable temperatura y mil distracciones que siempre ofrecen las bellas ciudades de la Riviera.

Hállase en Niza la reina de Inglaterra; en Cannes, el príncipe y princesa de Gales; en Bordighera, la emperatriz viuda de Alemania; pero el centro de atracción es Monte-Carlo.

El famoso casino, donde se pierdan y ganan fortunas en un momento, está precisamente situado en una eminencia a donde parece que afluían todos los caminos de las poblaciones vecinas. Allí se juega diariamente desde medio día hasta media noche. Todas las habitaciones de él, incluso las designadas al juego, están lujosamente adornadas. Los cielos rasos, las paredes y hasta los huecos de los balcones ostentan primorosos frescos. Esta es la época más animada del año y se calculan en 50.000 duros las utilidades diarias del casino.

Reñense allí jugadores y jugadoras de todos los países, predominando los judíos, aunque las *demi mondaines* de París arrastran tras ellas gran número de franceses y rusos adinerados.

Rara vez, casi nunca, se deja traslucir que allí se juegan fortunas enteras a un número de la ruleta, pues todos se dan aparentemente satisfechos y tranquilos, pero lo cierto es que no pasa semana sin que se registre uno ó más suicidios, por más que se procure ocultarlo por el pésimo efecto que haría entre los puntos.

El Alcalde genial de Barcelona que es, además de Alcalde, hombre de ciencia y de saber adquirir fama ambicionada del mundo en toda la circunferencia, ha averiguado, en pos de mil afanes, demostrando con eso que no es rana, que son los cráneos de los catalanes los más perfectos de la raza humana.

Claro es que entre ellos hay sus gradaciones, porque no todos han de ser lo mismo en forma, en cantidad y en dimensiones y en todo lo demás del organismo. Pero como el Alcalde a simple vista de lo que más oculo está se enterará y puede ver, a paso de revista, los defectos de cada calavera, su primer acto, que asombró a las gentes, ha sido reemplazar, con fines rectos, muchos cráneos que había deficientes por otros más perfectos.

que es fácil que algún cráneo desahuciado desperfice el suyo cualquier día! Don Carlos autoriza a los suyos a que acudan al Parlamento. Pero con reservas mentales. Es decir, que van y que no vanan. Muy difícil de explicar es esto; pero el mismo don Carlos lo explica por modo de esta fórmula: No habrá diputados carlistas, pero sí carlistas diputados.

Ya lo creo que hay diferencia. La misma que se ve en esta otra fórmula: Hay pretendientes que son bobos y bobos que son pretendientes.

En aquella, de todas maneras, diputados. Y en esta, de todas maneras, bobos. Porque ya lo dijo Pero Grullo: Aguardar al verás, aguardar otra vez.

Lo: Está vacante y se anuncia a oposición una cátedra en la catedral de Tuy. Se dan cuarenta días para solicitarla. Lo pensaré. Puede que me convenga.

Este año quién lo creyera! por influjo del Gobierno, en vez de la Primavera se nos ha entrado el Invierno.

Y aunque ello disguste a Stone y no le agrade a este cura, el retroceso se impone hasta en la temperatura!

Desde octubre hasta febrero hemos tenido calor de veintitrés sobre cero, bajo palabra de honor.

Y ahora, en la estación florida, el más valiente se tapa o se mete en su guardia si es que ha empeñado la capa.

En Victoria ya ha nevado la primavera al entrar y aquí, por lo que he notado, todavía va a nevar.

Este tiempo tan orluel que envoca con su rigor lo trajo sin duda el Gobierno conservador.

Hasta los huesos se mete el frío, casi glacial. ¡Llega lo menos a siete grados bajo coneejal!

Remedio estas condiciones del clima el Gobernador, pues si no las elecciones van a hacerse sin calor.

Conviene que haya energías y protestas y arrebatos... ¡Unas elecciones frías hielan a los candidatos!

Y claro, queda muy mal y con su fama maltraha un gobernador, al cual se le pierde la cosecha!

Haga, pues, la maravilla de arreglar pronto los termómetros de Santander o encargue otros a Sevilla donde hizo calor ayer.

Un ilustradísimo astrónomo español se expresa en los siguientes términos acerca del planeta Marte:

¡Hay allí islas, continentes, montañas, rios, vientos, lluvias, vegetación y seres vivos e intelectuales, que con seguridad saben más que nosotros gozar de la paz y del trabajo. ¡Toma! Porque no habrá caciques, ni expedientes, ni Polaviejas!

Diga usted que fuera a gobernar allí Silvela, ponga por calamidad, y ya veríamos a dónde iban a parar las delicias de que disfrutaban los maritistas, según la opinión de ese distinguido astrónomo, a quien me refiero.

Yo, la verdad, del planeta Marte no sé nada. No tengo cambio con ningún periódico de allá. Pero no por falta de voluntad; ¡por desidia!

Yo lo que aquí digo
lo lavo con sangre.
Con estas palabras antes de ayer tarde se reveló un *cul* a los concejales, y seguramente formará esa frase entre las más célebres de los hombres grandes. Pero me parece que falta no hace lavar de ese modo lo que allí se habla, cuando fácilmente pudiera lavarse con jabón barato sin hacer desplantes!

Hay la mar de mujeres españolas que se llaman *Doloros*. Yo, sin *dolos*, felicito en sus días a las *Lotas*, excluyendo a los *Lotos*, si es que hay *Lotos*. En los hispanos suelos puede que no haya *Lotos*, pero hay *lotos*!

Restaurant "El Cantábrico"
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO
TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Vouleván a la financier.

Más noticias
telegráficas
DE NUESTROS CORRESPONSALES
Madrid 23—12:30 l.
Los que regresan
De Ho-Ilo comunican la noticia de haber llegado el vapor *Rómulo*, procedente de Zamboanga y con rumbo a España, que conduce a cien familias españolas. El general Montero dice que los americanos querían que embarcasen en dicho buque mayor número de pasajeros de la isla de Cebú.
Quejas
La prensa independiente dirige severo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Subscription rates for different periods and locations), ANUNCIOS (Advertisement rates), ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN (Funeral notices), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Subscription points).

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

Servicios públicos provinciales

Table detailing public services including CORREOS (mail), FERROCARRIL DEL NORTE (Northern Railway), FERROCARRIL A ELBAO (Elbao Railway), and TRANVÍA URBANO (Urban Tramway) with specific routes and schedules.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos. Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1898. 1 Pta. 50. Regalos a los compradores del almanaque: participación entre los compradores, un boleto de teatro, un reloj, una bicicleta, etc.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. Con Ioduro de Hierro inalterable. Para la anemia, la pobreza de la sangre, la opilación, la escrofula, etc.

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Píza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

PANCREATINA DEFRESNE. Digestivo el más poderoso y el más completo. Se vende papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION.

La Actividad SOCIEDAD ANUNCIADORA. Carbajal, 4, 1.ª derecha.—Santander. Combinaciones ventajosas.—Pídase tarifa.

de distancia: en pos de él iban el abate y Raul de Nanjeal: éstos marchaban conversando en voz baja. —¿Luego cree usted, Raul, decía el abate, que es de todo punto imposible el reconciliarse?

espadas, contempló al uno después del otro con una especie de estupor. —¿Tú, hermano mío, dijo: tú, a quien no hemos visto hace tres años, has vuelto para matar al hombre que amo!

espada, y ambos adversarios volvieron a ponerse en guardia. Pero en aquel momento se oyó un grito terrible; un grito de angustia y desesperación, y una mujer corriendo desolada se precipitó entre ambos adversarios.

del carruaje para alumbra la escena, se reunieron con sus amigos, el conde Victor y el marqués Gontran. Estos habían cambiado también algunas palabras. —Conde, había dicho el marqués: debo advertirle a usted que he tomado mis precauciones.